

“紧箍咒”松绑

银行存贷比硬性考核将取消

对银行来说，戴了许久的存贷比“紧箍咒”将要松绑了。6月24日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，会议通过了《中华人民共和国商业银行法修正案（草案）》。这一草案最引人注目的内容是：删除了银行贷款余额与存款余额比例不得超过75%的规定，意味着存贷比硬性考核时代即将终结。业内人士表示，存贷比考核取消，将给银行信贷投放释放出更多空间，中小企业贷款或将变得容易。

现代快报记者 刘芳



CFP供图

银行存贷比“高压线”取消

昨日晚间，中国政府网上一则消息引发广大银行人士关注。傍晚将近6点，中国政府网发布一则消息：国务院总理李克强6月24日主持召开国务院常务会议，会议通过《中华人民共和国商业银行法修正案（草案）》。该草案最引人注目的内容是：借鉴国际经验，删除了银行贷款余额与存款余额比例不得超过75%的规定，将存贷比由法定监管指标转为流动性监测指标。

所谓存贷比，就是存款与贷款的比例。按照《商业银行法》的第三十九条第二款规定，银行存贷比的上限是

75%。而存贷比考核始于上世纪90年代，其原意是抑制信贷的盲目扩张和保持银行的流动性水平。但近几年，业界一直有声音认为，存贷比的指标考核要求，已经无法跟上当下银行资产负债日益多元化的脚步，存贷比逐渐成为金融机构在应对市场新变化时的制度瓶颈。

此前，银监会领导也多次表态，存贷比今后将由硬性考核指标变为参考指标。当时就有业内人士表示，监管层做出的这一表态意味着，已经写进《商业银行法》20年之久的存贷比指标硬性考核时代即将终结。

中小企业贷款将更容易

“删除存贷比不超过75%的硬性考核指标，将直接增强银行业金融机构的信贷投放能力，进而有助于促进中国经济的稳定和发展。”恒丰银行战略与创新部研究员钟华表示，“存贷比”取消为银行信贷投开了“正门”，也将会减少因为满足存贷比监管而带来季末存贷大腾挪现象，进而有助于减少中国金融市场不必要的波动。“存贷比取消，将直接给银行信贷投放释放出更多空间。鉴于

中小银行信贷投放对象主要是中小企业，这将有助于促进中小企业发展，降低他们的融资成本。”

“存贷比的取消影响深远，这既缓解了利率市场化进程中银行面临的负债成本上升压力，也从制度上消除小微企业融资难的真正病根。”国金证券认为，取消存贷比硬性考核，既是呼应化解融资难融资贵政策大方向的有效步骤，也是为银行松绑的重要一步。

信贷不一定大规模上升

不过，硬性考核取消后，也有人担心，没了存贷比这条“高压线”，银行放贷会野蛮生长，带来流动性泛滥的忧患。但是，民生证券研究员表示，当前信贷疲弱源于缺乏有效融资主体，基建托底+房地产长周期衰退+新增长点青黄不接等因素叠加，银行风险偏好回落，存贷比并非直接约束。“此外，还有

资本充足率和贷款额度限制，因此，信贷不一定会大规模上升。”

多名研究人士判断，存贷比取消后，未来新的监管规则有望被引入。“未来的银行流动型监管指标大概率将由巴塞尔协议III中的流动资金覆盖率，与净稳定资金比率来胜任，这两项指标更加接近流动性监管的实质。”

行业动态

个别银行提高免费短信通知门槛

刷卡消费一下，立马就有账户变动信息的短信发来，这让不少人觉得账户安全有保障。但近日，多家银行发出关于银行卡消费短信提醒调整公告，将免费短信提醒服务的起发金额提高到了500元。也就是说，以前刷卡消费200元就会收到的短信提醒，现在得达到500元才能收到。

6月19日，平安银行发布公告，为减少小额交易动账短信的打扰，计划2015年7月2日起对已开通短信通客户不再发送500元以下的账户变动短信。事实上提高刷卡消费短信提醒门槛的不止平安银行一家。今年2月1日起，浦发银行信用卡单笔交易短信提醒起始金额调整为500元。据浦发银行信用卡中心消息，信用卡客户的任意交易金额将通过“浦发银行信用卡中心”官方微信进行播报。

据了解，信用卡短信提醒多是客户在申请信用卡时自动开通，同时信用卡短信提醒服务一般不收费，但都有起始金额提醒门槛。此前多家银行一般把通知门槛设为200元。业内人士表示，银行调高短信提醒门槛是出于成本考虑，也是银行有意推广微信银行的信号。

银率网关于“银行乱收费”的调查结果显示，持卡人认为，交易短信通知费是银行保护持卡人账户安全的重要手段，持卡人普遍认为银行应该免费提供这项服务。对于这项收费，超过6成的持卡人认为“不该收取”。

现代快报记者 刘芳

为经济转型注活力

国务院部署推进“互联网+”

24日召开的国务院常务会议通过了《“互联网+”行动指导意见》，提出具体措施推动互联网与各行业深度融合。

为全面促进互联网与各产业的深度融合，意见明确了推进“互联网+”促进协同制造、现代农业、智慧能源、普惠金融、公共服务、高效物流、电子商务、便捷交通、绿色生态、人工智能等若干能形成新产业模式的重点领域发展目标任务，并确定了相关支持措施。

然而，“互联网+”的发展并非

一帆风顺，还存在诸多不合理的制度政策。为此，意见提出放宽融合性产品和服务市场准入，促进创业创新，让产业融合发展拥有广阔空间。

此外，意见提出，实施“互联网+”新硬件工程，加强新一代信息基础设施建设；加快“互联网+”开放共享平台，开展公共数据开放利用改革试点；加大政府部门采购云计算服务力度，创新信贷产品和服务；完善市场监管和社会管理，保障网络和信息安全等。

据新华社

减轻企业负担

工伤和生育保险费率降低

24日的国务院常务会议指出，适当降低社会保险费率，是为企业减负的定向调控重要举措，有利于稳增长、促就业。

会议决定，在已降低失业保险费率的基础上，从10月1日起，将工伤保险平均费率由1%降至0.75%，并根据行业风险程度细化

基准费率档次，根据工伤发生率对单位（企业）适当上浮或下浮费率；将生育保险费率从不超过1%降到不超过0.5%；工伤保险和生育保险基金超过合理结存量的地区应调低费率。实施上述政策，预计每年将减轻企业负担约270亿元。

据新华社

提高资金配置效率

中国保险投资基金将设立3000亿元支持实体经济

24日召开的国务院常务会议决定，按照市场化专业化运作和商业可持续原则，设立中国保险投资基金，基金采取有限合伙制，规模为3000亿元。

该基金主要向保险机构募集，并以股权、债权方式开展直接投资或作为母基金投入国内外各类投资基金，主要投向棚户区改造、城市基础设施、重大水利工程、中西部交通设施等建设，以及“一带一

路”和国际产能合作重大项目等。用长期稳定的资金支持打造公共产品和服务的经济新引擎。

一些业内人士指出，保险资金具有长期投资的独特优势，设立中国保险投资基金不仅有利于保险业创新资金运用方式，提高资金配置效率，也推动更多稳定的保险资金注入实体经济，保险业支持实体经济大有可为。

据新华社

打新资金回流

A股延续反弹势头沪指逼近4700点

得益于打新资金大规模回流，A股24日延续反弹势头继续走高。上证综指上行逼近4700点，录得2%以上的涨幅。

当日上证综指以4604.58点跳空高开，早盘冲高回落，午后探至4552.13点的全天低点后开始震荡回升。尾盘沪指以接近全天最高点的

4690.15点报收，较前一交易日涨113.66点，涨幅达到2.48%。深证成指走势稍弱，收盘报16312.31点，涨266.32点，涨幅为1.66%。创业板指数表现不佳，逆势跌0.31%，收盘报3383.40点。

沪深两市个股普涨，仅300余只交易品种收跌。不计算ST个股和未股改股，两市超过150只个股涨停。在前一交易日基础上，沪深两市继续放量，分别成交8151亿元和6752亿元，总量接近1.5万亿元。

据新华社